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MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
Politikai napilap.

Kőmunkatárs : Felelős szerkesztő :

Dr. KISS PÄL. ESPERSIT JÁNOS.

Anyugdijszabályzat
Makó, szept. 12

Csaknem 10 éve már annak, hogy 
egy alkalommal» valamely vizs­
gálatból kifolyói g a belügyi mi­
niszter utasította Makóváros kö­
zönségét arra, hogy tiszti nyug- 
dijszabályzatot »alkosson.

Azóta ez az ügy is többször 
megfordult a közgyűlések napi­
rendjén, de a nagyfontosságu és 
sok tekintetben a város közigaz­
gatását is javító intézmény nem 
volt megvalósítható.

Makóváros polgármestere egy 
régebbi közgyűlési határozat ér­
telmében elkészítette és a mai 
közgyűléshez terjesztette be el­
fogadás végett a nyugdijszabály- 
zatot, melyet úgy a városi tanács, 
mint az állandó választmány el 
fogadásra —■ ajánlo't. 
íf|Nagy István: Nem fogadja el 
az állandó választmány határozati 
javaslatát elsősorban azért, mert 
most készül a rendezett tanácsú 
városokról szóló törvényjavaslat, 
mely hihetőleg intézkedni fog a 
tisztviselők végellá ásáról is. de 
nem fogadja el még ezért sem, 
mert ennek a tisztikarnak nem 
hajlandó nyugdijat adni. Ez okok­
nál fogva az ügynek a napirend­
iül való levételét javasolja.

Ge.ro Géza dr. Nem osztja az 
előtte felszólalónak nézetét, mert 
a tisztviselők végellátásáról a va­
rosnak, mint erkölcsi testületnek, 
tőle telhetőleg gondoskodni kell. 
Ezzel ugyan nem akarja azt ki­
mondani, hogy az ügy napirend­
ről levétessék, sőt ellenkezőleg az 
a célja, hogy a képviselőtestület 
elvben már most mondja ki, hogy 
nyugdíj intézményt létesít. Szíve­
sen fogadná a most beterjesztett 
szabályzat tervezet tárgyalását is, 
de ő azzal behatóan foglalkozott 
es összehasonlította az állami 
tisztviselőkről alkotott szabályren­
delettel, melyből azt a következ­
tetest vonta le, hogy ez még az 
általános tárgyalás alapjául sem 
szolgálhat, azért indítványozza, 
hogy az újabb átdolgozás végett 
a városi tanácsnak adassák 
vissza.

C. Kis Imre: FJlvbcn ő is elfo­
gadja a tiszti nyugdíjintézmény 
létesítését. Indítványozza, hogy 
egy bizottság küldessék ki a be­
terjesztett szabályzat újabb átdol­
gozására.

Dózsa Ferenc dr. Elfogadja 
Gerő Géza dr. indítványát, de 
megtoldja azzal, hogy az átalakí­
tott, illetve átdolgozott uj szabály­
zat egy rendkívüli közgyűlésen 
minden más tárgy felvétele nél­
kül tárgyaltassék.

Tariiay Ivor: Örül, hogy 10— 
12 évi megfontolás után eljutott 
Makó városa ódáig, hogy a köz­
gyűlés napirendjére került a tiszti 
nyugdijszabályzat tárgyalása. A

maga részéről elfogadná ugyan a 
tervezetet az általános tárgyalás 
alapjául, mert a részleteknél lesz 
nek neki is megjegyzései, mind­
annak dacára hozzájárul ahhoz, 
hogy az ügy egy rendkívüli köz­
gyűlésen tárgyaltassék.

Espersit János : A Nagy Ist­
ván indítványát nem tartja elfo­
gadhatónak, mert rövid időn el 
fog érkezni annak az ideje, hogy 
a törvényhozás fogja kényszeri 

I leni Makó városát a nyugdíjintéz­
mény felállítására. Minthogy jó 
közigazgatás csak olyan tisztikar­
tól várható, mely hivatása magas 
latán áll, ezért célszerűnek tartaná 
a nyugdíjintézmény felállítását 
még a legközelebbi tisztujitás 
előtt, mert ez reményt ad arra, hogy 
az egyes állásokra jobb pályázók 
adják be kérvényeiket.

Minthogy több felszólaló nem 
jelentkezett, a polgármester elren­
delte a szavazást, mikor 22 sza­
vazat ellenében 25 szavazattal le­
vették az ügyet a napirendről.

Jönnek a színészek
Időleges színházi jelentés.

Makó, szept. 12.
Mariházy Miklós szintársulatá-, 

val szeptember 17 én bevonul az 
arénába, Most már csak a kö­
zönségen múlik, hogy a szintar - 
sulat kellő pártolásban részesül­
jön. A bérlet gyűjtésével Róna 
Ernő titkár van megbízva, aki 
holnap már megkezdi a toboro- 
zást.

A színházi jelentest itt adjuk 
teljes terjedelmében :

Tisztelettel értesítem Makó vá­
ros és környéke nagyérdemű kö 

I zönségét, hogy a Hollósy Kornélia 
színkört 1910. szeptember hó 17 

; én megnyitom.
Társulatom névsora : Mariházy 

Miklós igazgató, főrendező. Róna j 
Ernő titkár. M. Margittay Gyula 
drámai rendező, Szentes János 
rendező, Madas István operett 
rendező, Palotay Antal karnagy. I 

í Moskovitz Willy zeneigazgató,! 
Kelemen Imre szinházgazda, Kra- 

; tochwil! Lipót könyvtáros, Orbán . 
j József súgó, Kapronczay Gyula 
I ügyelő, Sárközyné Judith pénz- 
I táros.

Miivészi személyzet: XI. Turc- 
hány Olga primadonna, Madarasi 

I Fekete Ily hősnő, Tompa Irma 
naíva, Szepesi Szidi anya, F. Ti­
bor Lóry koloratur, Körmendy 
Ilonka szubrett, Pálfv’ Mariska 
társalgási színésznő, Gitta Ottilia 
táncos szubrett, Sebestyén Ró­
zsi ka énekes naiva, Komor Emma 1 

I táncosnő, Balogh Béla bonviván,
! Sziklay Jenő énekes naturburs, 
Tompa Béla naturburs Sipos j 
Géza apa és jellem színész, Ma j 

I das István komikus, Szentes Já-1

nos operett buffó, Margittay 
Gyula hősszerelmes, Bakó Lajos 
baritonista, Mariházy Miklós bon­
viván. Horváth Arnold tenorista, 
Latabár Rezső táncmester.

Karszemélyzet: Egyházi János, 
Halász Sándor, Miklósy Eerenc, 
Kapronczay János, Kelemen Imre, 
Sándor Ármin, Bodor Dezső, 
Farkas Elemér, Láng Juliska, 
Komor Emma, sz. Német Emilia, 
Bállá Jolán, Vágó Erzsi, Völgyi 
Jolán, Parlagi Margit. Kovács 
Emma.

Műszaki személyzet: Filip
László diszmester 4 segéddel, 
Csontos^l.ajosné kellékes 4 se­
géddel, Girassin Sándor főruha­
táros 1 segéddel, Wagner Ferenc 
fodrász két segéddel. — Zene­
karom 14 tagból áll.

Műsoron álló újdonságok: 
Zenés müvek : Erdész leány, El­
vált asszony, Kis boszorkány, 
Obsitos, Táncos huszárok, 1 renk 
báró, Tilos a csók, Mary Anna, 
Rébusz báró, Jókedvű paraszt, 
Hóditó keringő, Cigány szerelem, 
Színész vér, Luxemburg grófja. 
Drámai újdonságok: Robespiere, 
Oedipusz, Forradalmi nász, Re­
mény, Vigyázz a nőre, A bunda. 
Hivatalnok urak, A botrány, A 
sasfiók, Nők kegyencze, Amihez 
minden asszony ért, Kis cukros, 
Tökfilkó, Buridan szamara. Masa- 
mód, Liliom, Kuruzsló, Jack a 
senki, Csákó és kalap, Theodore 
és társa, Koncert, Nick Karter, 
Tolvaj.

Uj betanulással régi __ művek : 
Operettek : János vitéz, Üdvöske. 
Madarász, Rip van Winkle, Kis 
herceg, Baka, Szultán, Rákóczi, 
Bányamester, Hoffman meséi, Va­
rász gyűrű, Bokacció, Furcsa 
háború, Gésák. Drámai müvek: 
Párbaj, Ember tragédiája, Fátum, 
Tartuffe, Utazás a föld körül. 
Kikapós patikus, Csodagyermek, 
Szókimondó asszonyság. Nép­
színművek : Betyár kendője, Gyi- 
mesi vadvirág. Ördög mátkája, 
Szép asszony, Felhő Klári, Tót 
leány, Helyre asszony.

Az első hét műsora ez lesz :
Szombat: „Elvált asszony“, va­

sárnap délután : „Milliárdos kis­
asszony“, vasárnap este: „Baba“, 
hélfön: „Luxemburg grófja“, kedd: 
„Tolvaj“, szerda: „Rip van Vinkle“, 
csütörtök „A kis cukros“, péntek 
„Tatárjárás“, szombat: Vigyázz a 
nőre vasárnap : Obsitos.

— Lemondás. Vaszkó Endre 
drt., járásbíróságunk volt vezetőjét 
— tudvalevőleg a két évvel eze­
lőtt lefolyt városi képviselőválasz­
tás alkalmával egyik kerületben 
megválasztották. Minthogy azon­
ban időközben a szabadkai ki­
rályi törvényszékhez ügyészszé 
nevezték ki, most beadványt kül­
dött a városhoz, melyben beje- j 
lenti, hogy képviselői állásáról le 
mond.

Telefon szám 63.

A városháza.
Makóváros közgyűléséből.

— Lapunk tudósítójától. — 
Makó, szept. 12.

Alig volt még ügy, melyet oly 
sokszor tárgyalt volna Makóváros 
képviselőtestülete, mint a városi 
széképület átalakításának, illetve 
újjáépítésének ügyét.

Körülbelül lü éve annak, hogy 
megindult a mozgalom a városi 
széképület átalakítása, illetve újra­
építése tárgyában. Azóta úgyszól­
ván állandóan napirenden volt ez 
az ügy.

Kelt is e tárgyban a hosszas 
bizottsági tárgyalások alapján 
több határozat, do még mindig 
nem olyan, amely biztosította 
volna a városháza telepítését 
vagy átalakítását.

Legutóbb az elmúlt évben ki­
mondotta Makó városának kép­
viselőtestületi közgyűlése, hogy a 
városi széképületet a már elkészült 
tervek alapján 300 ezer korona 

I költséggel átalakítja.
A képviselőtestületnek ezt a ha­

tározatai jóváhagyta a vármegya 
törvényhatósága is. A törvény- 
hatósági bizottság határozata el­
len azonban Kökényessy Géza 
városi képviselő a miniszternél 
élt fellebbezéssel. A miniszter 
nem adott ugyan helyet a fcleb- 
bezésnek, de annyi pótlást ren­
delt el, mennyit a város auto­
nom jogának megsértése nélkül 
elrendelhetett.

A miniszternek a városi szék­
ép fiiét átalakítására vonatkozó 
döntését a város polgármestere 
a mai közgyűlés elé terjesztette, 
hol is úgy a tanács, mint az 
állandó választmány egyértelmü- 
leg javasolták a városi széképü­
letnek a leirat értelmében való 
átalakítását.

Gerő Géza dr. Nem fogadja el 
ilyen formában sem a tanácsnak, 
sem az állandó választmánynak 
határozati javaslatát, mert nincs 
biztosítva semmifélekepen a 
nagy átalakítási költségnek tekin­
télyes összeget tevő évi törlesz­
tése. A városi tanács ’ ugyanis a 
bolt haszonbérekből akarja fe­
dezni ezt az összeget. Ez a leg­
bizonytalanabb alap, mert ha a 
város 8—10 bolthelyiséget léte­
sít, akkor konkurrensévé válik a 
főtéri háztulajdonosoknak, akik 
bizonyára le fogják engedni üz­
lethelyiségeiknek haszonbérért es 
a város sem fog tudni nagyobb 
haszonbéreket bitositani, hanem 
kénytelen lesz a helyiségeket 
olyan árban kiadni, mint a ma­
gánosok. Ebből aztán az szárma­
zik, hogy nem foly be az a tör­
lesztési hányad, mit a tanács az 
építés alapjául most feltüntet. 
De viszont, ha ily magas költ­
ség mellett epit a város, akkor 
beüli az az eset, hogy küzkölt-
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MAKÓI független újság
I. évfolyam.

sógből kell fedezni a törlesztési 
Összeget. E szerint nem fogadja 
el az állandó választmány hatá­
rozati javaslatát, hanem indítvá­
nyozza, hogy a tanács utasittas- 
sék olcsóbb tervek készítésére, 
mert az épület kijavításának ő is 
hive

Dózsa Imre dr. : Mikor 10 év­
vel ezelőtt először került napi­
rendre a városi széképület átala­
kítása, akkor egyhangúlag levet­
ték azt a napirendről. Azóta^ ez 
az ügy többször fordult elő a 
közgyűlés napirendjén, de soha­
sem volt a város vagyoni viszo­
nyainak megtelelően előkészítve. 
Most sincs, mert ez a 300— 
400 ezer koronás építkezés nem 
más, mint egy átalakítás, hiszen 
úgy van értesülve, hogy a fötal 
megmarad és a városháza udva­
rán épülne egy emeletes szárny­
épület. Ennek nincs értelme, mert 
vagy építünk újat, rendeset vagy 
átalalakítunk csekélyebb költség­
gel, olyannal, mely nem emeli 
a már'eddig is elég magas köz­
költségünket, azért Gerö Géza 
indítványát ajánlja elfogadásra.

Dr. Dózsa Ferenc : Csatlako 
zik az előtte felszólalók ^ indítva 
nyaihoz, mert egy olyan város, mint 
Makó nem építhet a közköltség 
rovására, hiszen az már most is 
elviselhetetlenül magas. Minthogy 
az állandó választmány által meg­
nevezett bolthelyiségek haszon - 
bére nem fedezi az építési öszszeg 
évi törlesztését, azért ő is utasi- 
tandónak tartja a tanácsot egy 
olcsóbb átalakítási tervnek mi­
előbbi beterjesztésére.

Minthogy a tárgy alig eléggé 
ki volt merítve, a polgármester 
szavazást rendelt el, mely alka- 
iummal a képviselt többsége uta 
sitotta a városi tanácsot mielőbb 
egy olcsóbb átalakítási terv be­
terjesztésre. _________ _

korpótlék címén államsegélyt él­
veznek és akik saját iskolájukban 
ismétlő tanfolyamban nem taníta­
nak, minden "külön díjazás nélkül 
kötelesek tanítani.“

Tehát ez a pont nem osztja ka­
tegóriákba a tanítókat, hogy kik 
tanítják első, másod és harmad 
sorban a gazdasági ismétlő isko­
lánál a közismereti tárgyakat; 
nem írja elő, hogy' felekezeti kar­
társaink csak az esetben tanítsa­
nak, ha nincs elég állami tanító,

STÄ V* te«
szegetve lesz, bekövetkezhet az, 
hogy befogja tudni az állam az 
azt élvező kartársak korpótlékába, 
mint tette azt az államosított 
községi tanítóknál s utóbb Juhász 
György görög katholikus hitfcle- 
kezeti kartájunknál. Ezt pedig, 
a tiszteletdijat élvező kartársak 
nem köszönnék meg.

A közlemény egyéb állításaira 
nem reflektálva, azzal zárom ’

hanem igen is világosan, félre j megjegyzésemet : „Egyenlő a jog 
: em magyarázható módon előírja ! egyenlő a kötelesség is'' 1 
azt, hogy kik kötelesek tanítani, j Makó, 1910. szeptember 9.
S a tanfelügyelőség helyesen és | Matós István,
csak az „Utasítás" e pontjának ja-, tanító.
megfelelőig járt el s csak az 
1907. évi XXVI. t. c. ide vonat­
kozó rendelkezéseit hajtotta végre, 
midőn felekezeti kartársainkat be­
vonta a gazdasági ismétlő okta­
tás körébe, megszüntetve ezzel

Ehrlich azt nyíltan megengedte, 
mert — mint köztudomásra ju­
tott — némelyek titokban meg­
tették és ezt a titkosságot még 
arra is felhasználták, hogy annál 
drágábban mérjék Bár most, a 
kimondott díjért való gyógyítás­
kor sem valami olcsóra szabták 
az árakat azok az orvosok, a kik 
Ehrlich jóvoltából már raktáron 
tartják az uj portékát, mert egy.

, egy kúráért 6—500 koronát köve- 
j telnek. Nyilvánvaló, hogy a magas 
: honorárium nem áll aranyban a 
1 kezeléssel. A gyógyszer ma azok- 
í nak, a kik alkalmazzák, semmibe 
sem kerül,, a kezeléssel járó tá-

azt az égbekiáltó igazságtalansá­
got, hogy a 69 tanerővel rendel­
kező állami, római katholikus, re­
formátus, görög katholikus és íz 
raelita iskolákból kikerülő ismétlő 
tanulóknál éveken keresztül csak 
az állami tanítók végezték a kpz- 
ismereti tárgyak tanítását — idei hangzik : 
nem számítva a 160 korona tisz­
teletdijat élvező felekezeti kartár­
sainkat.

A 10 állami tanító közül hat 
tanít közismereti tárgyat: a 13 
római katholikus tanító közül 4 ; 
a 18 református tanító közül 6.
Nem állhat meg tehát az az állí­
tás sem, hogy mig a legtöbb ál­
lami tanító fel van mentve ezen 
tárgyak oktatása alól, addig a fe­
lekezeti tanítókat berendelik. A 
paritásnak megfelelöieg történik a 
berendelés is s a felmentés is.
Ha egyáltalán e tekintetben sére­
lemről lehetne szó, a fenti arány 
számok mutatják, hogy melyik 
tantestületnek lehetne oka pa­
naszra.

A közlemény másik sérelem­
ként emliti, hogy a felekezeti ta- j 
nitókat ingyen munka teljesítésére 
kényszerítik, sőt még az állam 
kap minden felekezeti tanító mun­
kája után a várostól 160—1601 

koronát.
Jöjjünk tisztába e kérdéssel is.,

A város a volt községi ismétlő 
iskolánál működő felekezeti s 
községi tanítóknak évi 160 160
korona tiszteletdijat utalt ki. Az 
ismétlő iskola államosításakor az 
állam akceptálta ezen tanítók 
szerzett jogait, — kivéve, a köz­
ségiekét, kiket az állam átvett s 
mint állami tanítóknak betudta

1 radság pedig nem oly mi nagy, a 
, , , mennyibe számítják. A túl magas

Fönti közleményt adtuk úgy, ; ^ yarázatát abban leli, hogy 
a mint vettük, de nem latjuk al- - mJ,r csak kevés orvos keze-
ta!a előző cikkünk érveinek gyón- va^ a SZor és nem nagy a
gitését, mert éppen az idézett ! konkuvrencia, Bár a szegény bű­
szakasz mondja egesz világosán ijedelmét és szorultságát ily
el a sorrenedt, mely szerint a kos- : ° -- •
ismereti tárgyak oktatás 
állami, községi és csak

! módon kihasználni, ez lehet 
.. ügyes üzleti fogás, de mem méltó

-------, ----- ° ,‘lZUt'í| az orvosi hivatáshoz. Legalább
rendelhetők ki a felekezeti tanítok. , jg véU egyik tekintélyes or-

Mi ugyanannak a törvénynek vos professzor. Bizonyos, hogy 
c., pontját is idézzük. Ez igy néhány hónap múlva, midőn

! mindenki megszerezheti az uj 
„A mely gazdasági négiskolá- ' szert, a gyógyítás ártolyama is 

nál két vagy több tanító van a j Jejebb száll.
;azdasági tantárgyak tanítására A város telkei. Makóvá-

Igazságtalanság,

A felekezeti tanítókkal szemben.
Tekintetes Szerkesztő Ur! Be- 

esés lapja szeptember 9-iki szá­
mában fenti cim alatt egy közle­
mény jelent meg. S mert a köz­
lemény bizonyára téves informá­
ción alapul, félreértések elkerülése 
s az igazság érdekében legyen 
szabad a tárgyhoz szólanom.

Az említett közlemény feleke j 
zeti kartársainknak kettős serei-, 
mét sorolja fel a gazdasági is- -
métlő oktatásnál jelenleg fennálló összeget korpótlékukba. A
állapot s követett uzus tekinteté- többiek ma js élvezik e 160—160 
ben. Az egyik sérelem az volna, koronakat s nem az állam vágja 
hogy a közismereti tárgyak okta- zsebre 
tására „törvény ellenére kirende­
lik a felekezeti tanítókat, kiket

alkolmazva, ezek a közismereti I vosának, mint ismeretes, a Hon- 
tárgyak tanításában szintén kö ■ védban több üres telke van. Ezek 
telesek részt venni.“ 1 eladása tárgyában a tanács elő-

Makón pedig van, ha jól tud terjesztést tett a mai közgyűlés- 
juk, 4 vagy 5 gazdasági tanító van, hez. A kepviselotestulet az e 
de ezek egyike sem tanít közis- i terjesztésnek helyet adott es Is­
mereti tárgyat. Ha pedig ezek is j mondott., hogy a honvedi ur.s 
tanítanák a közismereti tárgya- , telkeket árverésén adjae . 
kát és jönnének utána sorrend- — A marosi patt veclnmvek. 
szerint az állami tanítók, nem j Többször irtunk mar arro,, hogy 
volna szükség az állami jellegű a folyásában gó^s Maros olyo 
eazdasám ismétlő iskolában a partszaggatasaival óriási karokat 
felekezetiekre. Ezek után ismétel- j tesz úgy a város, mint a maga- 
ten csak azt hangoztatjuk, hogy ! nosok vagyonában, ibz 
a felekezeti tanítóknak kirende j dályozando, a varos, tanacsa ma. 
lése a makói körülmények között közgyűléshez előterjesztést teU, 
igazságtalan, mi azt hisszük, hogy hogy a marospjuli vedmwek. 
ezek után a cikkíró ur is belát. , megerősítésére 9642 koronát hasz

------------- —! nálhasson fel visszatérítés küic,
jlezcttsége mellett a partvédőm

■ int ä s -y
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NAPI HÍREK.

köteleznek arra, hogy e munkát 
ingyen teljesítsék.“

A közlemény ezen állítása ha 
nem is rossz akaratú elferdítésen, 
de mindenesetre a törvény és 
utasítás nem ismerésén vagy fél­
reértésén alapul. Legyen szabad 
erre nézve az 1907. évi XXV1. t, 
ez. végrehajtása tárgyában az ál­
lami iskolai gondnokságok és ta­
nítók részére 53000—909. számú 
miniszteri rendelettel kiadott „Uta­
sítás“ 73. §-ának a) pontját szó- 
szerint idéznem: „Úgy a ki­
sebb fokozatú, mint az önálló

Nagyon világos, hogy az ál­
lam e tiszteletdijat az oly feleke­
zeti tanítóknak nem adja meg, 
kik az államtól fizetés kiegészí­
tést, korpótlékot vagy személyi 
pótlékot élveznek s újabban az 
elvesztett tandíjért egyházuk meg­
felelő kárpótlásban részesül. Ter­
mészetes, hogy a nyert előnyü­
kért az állam megkívánhatja, 
hogy ezen kartársaink díjtalanul 
végeznék a közismereti tárgyak 
tanítását a nagyrészt 'iskolájukból 
kikerült növendékeknél, a mint- 
hogyaz „Utasítás“ 73. § ának fen- 

idézett pontja értelmében

— A fogyasztási adók bér 
lete. Megírtuk már, hogy a fo­
gyasztási adók bérletéért a meg­
váltásra jogosult felek 77 ezer 
koronát ajánlottak fel a város 
által felajánlott 62 ezer koroná­
val szemben, Az ajánlatot a pénz­
ügyigazgatóság felküldötte jóvá­
hagyás végett a pénzügyminisz­
terhez. A pénzügyminiszter le­
irata ma érkezett le Makő váro­
sához és tudatja, hogy a meg­
váltásra jogosultak ajánlatát nem 
fogadja el, hanem utasítja a jak játszani, 
pénzügyigazgatóságot, hogy kezd­
jen uj tárgyalást a várossal. E 
tárgyalás napja szeptember 16-án 
lesz.

alapból. A képviselőtestület az 
előterjesztésnek helyet adott.

— Megtagadott kérelem. Ma- 
kóváros képviselőtestülete mai 
közgyűlésén Pilkó I ódornét el uta 
sitotta havi segély iránt beadott 
kérelmével, mert kiderült róla, 
hogy olyan körülmények között 
van, miszerint még ő segély62" 
hét másokat.

— Makó Lajos szobra.. A sze­
gedi színtársulat tagjai volt igaz­
gatójuknak, Makó Lajosnak, szob­
rot emelnek hálájuk Héül. A, 
szobrot Vigh I erenc kitűnő sze­
gedi szobrász készíti s. a színház 
előcsarnokában helyezik el. A 
leleplezés napját november tizen­
kettedikére állapították meg és az­
nap díszelőadás lesz.a színházban. 
„Bánk bán“ kerül színre, méh - 
nek érdekessége az lesz, hogy a 
vezető-szerepeket Zilahy Gyu a> 
Szendrcy Mihály, Palágyi Lajos 
és Almássy Endre igazgatok og

— Az Ehrlich-injectió ára.
Legújabban már erről is szó esik. 
Ehrlich ugyan semmi árt nem. Unnlln tebb luctcu yvuijo vi ivímvw. jv.w ,.V.. “6J —■

sebb fokoza , ' j j ezt „minden külön díjazás nélkül, fogadott el azoktól, kiknek sze-
gazdasagi népiskolánál a kozis-| k-te[esek — tanítani.“ I rét komoly kísérletezés céljából
ségfvalamint azon felekezeti is-! A díjazás nélkül tanító feleke | átadta, de egy magyar - éppen 
|,Ja’i tanítók, tanítónők, a kik az zeti kartársainkkai tehat törvény- mag\ar. orvodhoz irt levélj 
az 1907 évi XXVII. t. c. alapján! telenség, méltánytalanság nem ] ben egyenesen felhatalmazta az 
árak'fizetéskiegészités, akár pedig történt; ők anyagi károso orvosokat, hogy az uj perrel

— Drágább már a zsák is.
A közös kartelben egyesült oszt­
rák és magyar juttagyárosok epen
jókor láttak hozzá az áremelés­
hez. Most, amikor szállításra ke­
rül a termes, szóval kell a zsák, 
Ezek a jó urak szeptember e se - 
létől — szép csendben felemeltek 
a jultazsákoknál, fonalaknál es 
szöveteknél két és fillérrel kilo- 
gramonként az árakat, amit a ke­
reskedők bizonyosan megköszön­
nek nekik.
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_Párbaj. Tarnay János köz
ieazgatásitanfoly am• hallgató Nagy- 
becskereken kardpárbajt vívott 
Mattonovics Pál önkéntessel, akit 
megsebesített. A nagybecskereki 
királyi törvényszék Tarnayt pár­
bajviadal vétsége miatt hat napi 
államfogházra ítélte, amit a sze­
gedi királyi ítélőtábla büntetőta­
nácsa helybenhagyott.

— Vigyázatlan berékpáros. B. 
Nagy Sándor lakatos inas ma 
délelőtt veszett gyorsan haladt 
kerékpárjával a főtéren át és vi­
gyázatlansága folytán elülütte 
Nagy István szegénymenházi ápol­
tat, ki sérüléseket szenvedett. A vi­
gyázatlan tanonc ellen megindí­
tották az eljárást.

— Anyakönyvi hírek. Házas 
súgót kötöttek: Szénási János Ko 
vacs Etelkával. — Elhaltak : Vigh 
Lidia Gera Antalné 43 éves, Kiss 
László 5 órás, Bója Pál 66 éves, 
Lackó Zoltán 8 hónapos, Biró 
János 4 éves, Kocsis Rozália Pi­
roska 16 hónapos, Varga Ferenc 
László 10 hónapos korában.

— Csavargó leány. Az éjjel 
a rendőrség utcai csavargásban 
találta Gera Rozáliát és beszállí­
tották a rendőrségre, hol ma meg­
állapította róla az orvos, hogy 
festett élete miatt olyan baja van, 
hogy nyomban a kórházba kellett 
elhelyezni. Rajta talán az Ehrlich 
606 sem segít

—. 60 éves korig megőrizhetjük 
arcunk, kezünk fiatalságát ha azt
gondozzuk, ápoljuk olyan do­
loggal, mely semmi körülmé­
nyek között, az arcbőrre nern ár­
talmas, mely tisztán _ ápol és a 
levegő külhatásaitól óv. Ilyen a

kik megszánták ezeket a szegény 
embereket és ők maguk indítvá­
nyozták a rendőrök és kisbirók 
éh-halálra sok, de megélhetésükre 
kevés fizetésének felemelését.

Már maga az állandó választ­
mány sem javasolta az indítvá­
nyozók kérelmének teljesítését:

Szólották ugyan a tárgyhoz 
többen és sok jó akarattal.

Dózsa Lajos dr: Fölsorolja a 
nehéz megélhetési viszonyokat és 
ecseteli a rendőrök terhes szolgá­
latát. Indítványozza, hogy a ren­
dőrök évi fizetése fejenként 50—50 
koronával emeltessék.

Na%y István : Nem ad egy fil­
lért sem, mert nincs megelégedve 
a rendőrség beosztásával.

Dózsa Ferenc dr: A képviselő­
testületnek emberséges érzületére 
hivatkozik és ajánlja Dózsa La­
jos dr. városi képviselő indítvá­
nyának elfogadását.

Espersit János: Nagy István 
nem tagadja meg magát. O min­
dig azt a nótát fújja, hogy nem 
ad. Ez a legkönnyebb. Nagy Ist­
ván veszedelmes precedenst latna 
abban, ha ilyen kérelmeket telje 
sitene a képviselőtstület, mert 
akkor vége hossza nem volna a 
kérésnek. Szóló semmiféle vesze­
delmes precedenst ebben nem 
látna, mert az bizonyos, hogy 
most állandóan jönnek ezek a 
kérelmek, de azért, mert ezeket 
a képviselőtestület sohasem telje­
sítette. Vagy mikor szavazott meg 
a képviselőtestület ilyen irányú 
kérelmet? Nem fejti ki érveit, 
mert már a jelekből látja, hogy 
azzal célt nem ér, hanem egysze 
rüen indítványozza, hogy u^y

Egyszer csak egyhangúlag azt 
kiáltotta a három kiskirályhegyesi 
politikus a figyelmesen hallgató 
S. Nagy Isvánra : — Hát ez mit 
hallgatódzik itt, ez is mungó volt, 
üssük agyon.

Erre megrohanták, kocsijáról 
lehúzták, földreteperték, vályog 
és tégladarabokkal ütötték.

Mózes Mihály italmérő és fiai 
közbelépésére sikerült sikerült tet­
tesek kezei közül kimenteni és 
futás árán menekülhetett, vissza­
hagyva kocsiját, lovát:

Ekkor meg annak estek neki, 
hogy agyonütik. Majd Fazekas 
Mihály és Varga Balázs S. Nagy 

1 kocsijára ültek s őrülten hajszol­
ták a két lovat, melynek érteke 
1800 korona. A palotai utón a 
garmadába rakott kőrakásokon 
keresztül hajtottak be a faluba, 

j Mindkét ló tönkrement, ezért ma 
1 a tulajdonos nemcsak kártérítési 
pert indított támadói ellen, hanem 
testisértésért feljelentette őket, a 
hatóság pedig megindította elle­
nük az eljárást.

A jó kedv már a kicsa­
pongásig tört ki, miközben 
Szánthó huszárőrmester bá­
csinak az az ötlete támadt, 
hogy a jókedvű huszárgye­
rekeivel, kézben a kulacs- 

, csal, felugráltak a sánc te­
tejére s ott rágyújtottak egy 
jó magyar nótára „Veres 
csákó süvegem“ és ugyan­
csak járták sarkantyupengés 
mellett a toborzót.

Ezt látva a tüzérgyerekek 
és a bakák, hasonlókép ne- 
kidurálták magukat, nosza 
tel a sánc tetejére, ahol 
olyan nótázást csaptak,hogy 
a Komáromhoz közeli Szent- 
Péter községben bekvárte- 
lyozott Simunich generális 
uram is meghallhatta, ha 
akarta.

(Folyt, köv.)

Regény.

Lukács-fele „Flóra tejcrém # 
folyékony „Narancs virág crém . 
Mindkettő 50—50 fillér (25 25
krajcár.) Kapható a főtérhez^ kö­
zelfekvő, az aradi utcai „Meg­
váltó“ gyógyszertárban.

A fizetés emelések.

a - rucu uiuutwi'jv--- - _
és rendőröknek, mint a kisbiróknak

i . » ..itt.« ^ ,4 nccal/

Elutasított kérelmek.
A M. F. U.“ tudósítójától.

Makó, szept. 12.
Alig van az utóbbi években 

közgyűlés a városnál, melyben 
vagy a tisztviselők vagy kezelő 
személyzet, a rendőrök, a k.sbi- 
rók, hónapszámosok stb., hivat­
kozással a drágasággal járó nehéz 
megélhetési viszonyokra, kérvényt 
ne adnának be fizetés javítás, 
drágasági pótlék folyósítása iránt. 

Könyörögnek minden közgyü

fizetésük 10 százaléka adassak 
meg drágasági pótlék címén.

Többen nem is szólották a 
tárgyhoz. Fölösleges is volt, mert 
a legmeggyőzőbb érvek, a leg­
szebb szavak sem hatottak volna. 
Le is vették mind a két indít­
ványt a napirendről. Érvényesült 
a „nem adunk semmit“. Nem is 
adtak sem a rendőröknek, sem a 
kisbiróknak egy fillért serm_____

Verekedő magyarok
Csárdái jelenet.

Lapunk tudósitójától.
Makó, szept. 12. 

Régi igazság az, hogy mikor a 
magyar ember bort iszik nemcsak 
a virtus búvik ki belőle, hanem 
föltámad lelkében a régi harag, 
de legtöbbször kiváltja a bor a 

Könyörögnek minőén au^u-, magyar ember léikéből a mar 
lésen e szegény emberek. Elsírják 1 átélt politikai szenvedői . 
panaszaikat és fájdalom, igen so- j Ilyen borozásbol szármázó Dó­
kán vannak a képviselőtestületben, | ros mai verekedésről szol 
kikre nem hat a szegény emberek! alábbi közleményünk is. 
segélykiáltása. Nem is igen hall I g Nagy István makói gazdál- 
gatják meg a nyomorban sinylő- kodó betért tegnap^délutánomkor
dőket, hanem kérelmüknek már 
az előterjesztése előtt felzug a 
többségben levők csoportja kó­
rusban :

— Egy fillért sem adunk. Le 
kell venni a napirendről. Ha nem 
tetszik nekik ennyi bérért ^ szol­
gálni, menjenek tovább. Kapunk 
helyettök másokat.

A mai közgyűlésen is volt al­
kalmunk e sokat hallott kijelen­
téseket hallani.

A rendőröknek és kisbiróknak 
kérelme volt ez alkalommal a 
közgyűlés napirendjén. Most nem 
is ők adták be. Indítvány alakjá­
ban került a közgyűlés elé. Akad­
tak ugyanis városi képviselők,

tanyájára ment Mózes Mihály 
országúti csárdájába, hol, mint 
minden vasárnap fél liter bort 
rendelt a maga számára.

S Natty Mihály lassan fogyasz­
totta borát és figyelemmel hall­
gatta a csárdában időző es kissé 
Utas állapotban lévő Fazekas Mi­
hály, Varga Balázs és B. Varga 
Balázs kiskirályhegyesi emberek 
hangos beszédét.

Éppen fizetni akart S. Nagy 
István, mikor a királyhegyest 
magyarok a politikára fordítottak 
a beszélgetést, a mi nagyon ér­
dekelte S. Nagy Istvánt is, azért 
közelebb lépett a vitatkozó em­
berekhez s figyelmesen hallgatott.

Kepék a szabadságharcról
Irta egy volt48 as honvédtiizét

(4.)
Az esfeüszegők-

Ebben a csendben érte 
meg 3. komáromi Vcirorseg 
az &1848. évi március 15.
évfordulóját.

Hogy bent a városban 
és a többi védvonalakon is 
vígan ülték meg az ünnep­
lést daczára az ostrom kez­
detének, azt csak az ostrom 
után tudtuk meg, s ez ter­
mészetes is, mert hisz min­
denki úgy hitt a vár beve- 
hetetlenségében, mint a 
„Hiszek egy Istenben.“ 

így a váron kívüli külö­
nítmény is ünnepelt a , már­
cius 15. évfordulóján és pe­
dig Sándor tüzérfőhadnagy 
azelőtt császári tüzér _ tűz­
mester (Alexander néven) 
ugyan német ember volt, 
de testtel lélekkel a magyar 
ügynek volt a hive s sze­
rette is a magyar bort, mert 
reggeltől estéig, estétől reg­
gelig szüntelen olyan pityo-1 

kos józanféle állapotban le-j 

ledzett.
Gasparik baka főhadnagy 

uram sem volt ellensége a 
jó borocskának.

Ez a két tiszt gondolt te­
hát nagyot és okosat.

Azt t. i., hogy ezen a 
szép emlékezetes napon, 
nemcsak duplán járta ki a 
bor porció, hanem egy 2 
akós hordócskával telt jó­

hoz attak a

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13. 
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Nagy Eerencz tanyai tanító mé­
hészetéből az idé^n termelt akac,
tarlóvirág M f 7 1 k*'
és vegyes 1,1 U Ips üve­
gekben jutányos áron, kilogram-
monkint 1 C I A í) 0koronáért *" _ , V*
50 kilogrammon felüli vételnél 
árkedvezmény. Üveg beszerzési 
árban számiitatik. Megrendelése­
ket elfogad ooo ooo ooo oo

Bíró Albert
tanító. Vörösmarty-u. 2888. szám. 
(Papp Miklós kereskedő háza.)

Taotiló Isáoyok
oo felvétetitek a oo

Pesti vasalónőiéi
Ráday (iteza 24. szán).

A Rákosi-utfélen egy tagban lévő 
12 katasztrális hold ugar földemet 
oo örök áron, szabadkézből ooUU U1 urv 0.1 wii, ---------

ELADOM
ooo Értekezni lehet: ooo

Erdei Fereocz
tulajdonossal Gróf V ay-uteza 235. 

szám alatt.

Úri lakás
4 szobával, zárt folyosóval 
oo s több melléképülettel oo

szabad­
kézből ö wOv Séc V-'t;

féle moóri bort -- 
városból és ünnepet csaptak 
a legénységnek és a legény-
séggel. ooo Értekezni lehet.

Együtt mulatott itt a £Zj|ágyÍ
sánc tövében tiszt, altiszt, Hainal-
közember. tüzér, huszar,, tulajdonossal.^. k*H J ^

baka egyaránt.

: , ’ V ' ' ’ ' ' - ;
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önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály KG?«® Óriási raktárt
talál a 
legjobb

Padló-, kocsi 
és bútorszáraz- és olajfestékekben.

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozok, szivacs, szarvasbőr,

lackok. Parkét és 
fenyőpalló viasz. Pormen

tcsitő olaj.
Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzin, petrole- nldinlí oc
um, elsőrendű gépkenő 0I3J0K CS ZShOK. Sajót

készittetésü meszelek, kefék, ecsetek — dús 
választékban.

Fegyverjavitó műhely Makó 
ooo Szent-István tér. ooo iskola! könyvek 

bekötését
a legerősebb angol vászon kö­
tésben a legolcsóbb árban készíti

oo egy kellemes hangú oo

*> i
— Ára 70 korona.
Kazinczy-utca 3 sz. alatt.

Műhelyemben gyárilag végze- > 0 Cl 0 P

fegyverek javítását és átáldkitáy i könyvkötő.
sál, fegyvercsövek barnitását t-ngk I a Zsidó iskola mellett. Ugyanott |------------------------
feketitését; uj fegyveragyakat, egy fiú fizetéssel TÁNONCNAK : Ardicson levő 500 négyszögöl te-1 
Bármily javítások pontosan lesz- — — felvétetik. — — ; oo rületü 6000 daraból álló oo:

nek műhelyemben elkészítve.
Ugyanott ügyes fiuk TANONCUL 
— — felvétetnek. — —

Tisztelettel:

Halász Károly
fegyverműves.

akácfa-iskola
Kiadó úri lakás eladom.

1 oooo Értekezni lehet: oooo

Baraoyi Bálint
IpÄ ö el si nyömlso i Tjj

j| lelei ut mentén a (8-as i 
kilométernél) 28 bold 1 
föld két évre vetemény í 

alá haszonbérbe |

a

Értekezhetni lehet:

<*era Sánjúclíd
Uj-utca 2561. szám a. [ 
— — vagy — —

Horváth pártol)

I oooo Értekezni lehet: oooo
Toldi utcában a volt gör. kath. j 
leányiskolái tanitólakás : két szo­
ba, konyha kamra pince, fás- j bérlövel Ardicsi utca 15. szám. 
szín, sertesol es 1/ ■ o rl Á 
kert haszonbérbe K I d U U | — ——— ~
és azonnal átvehető. Értekezhetni nlVOííluáSZ tSHOflCOk 
a gör. kath. főesperes plébániai J .
— — hivatalban vagy — — ! ‘ havi fizetéssel T5&

S, , ~ r , 3C- vétetnek lel a 'vsc
z a b o Peter iikü

Tánctanitási g@r 
nsSí felhívás.

Alulírott van szerencsém az 
igen tisztelt szülők b. tudomásá­
ra hozni, hogy f. évi szeptember 
hó 20-án az őszi idényre a tánc- 
tanitást megkezdem. Tanítani fo­
gom úgy a régi, mint a legújabb 
táncokat. A tanítást 8 hétig a 
legszigorúbb rend illem betartása 
mellett eszközlöm Felkérem te­
hát az igen tisztelt szülőket és 
gyámokat, hogy akik gyermekei­
ket tanitíati óhajtják, minél előbb 
nálam beíratni szíveskedjenek. 
Beiratkozni mindenkor lehet laká­
somon (Gr. Vay.-u. 19. sz. a.) 
hol a tanítást is eszkölöm.

A nagyérdemű közönség b. 
pártfogását kérve,

maradtam tisztelettel

ScbVartz Miksa
oki. tánctanitó.

gör. kath. hitközségi gondnokkal FÜQQGtÍGH U Í 8 3 8
Csillag utca 1483. szám alatt. , • •T, . J 0 !

I nyomdájában. Kazinczy-u 3.

Eladó szöliöfőld
a Szugolyban a Körösi-féle föld 
bol 1 drb agy napos és 1 drb

Pontos kiszolgálás

:Fí Női divat áruház megnyitás!

Király Lajos
női divat árúháza a„Koronn szálloda"
——_— ____________'_______ átellenében.

Október hó 
1 -én nyílik meg

másfél napos szőlőföld nEoHn 
örök áron szabadkézből vldtlU

Értekezni lehet a tulajdonosa!

Kubala József.
H! Arany János utcza 81 sz. alatt.
Hl ______

in — aa z*. 5i
É Hol olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb jjj ej*

Oöi kabátokat. Nagy raktár fehérnemiiekben : l 
- k a! 2-n!Eladó föld.. .

A békési úti iskola szomszéd-1 !|H ^ol 5|J2€k, baio kabátok, DÖi nadrágok, ló­
ságában egy fertály tanya U
told őrök áron szabadkézből |

© I Sk á © 6
^ Értekezhetni lehet $
Gera Istvánnal
Csillagkereszt utca 855. sz.

n Clot, lüszt^r, s^biffoo alsók és kötények,
I CáccScroő és intézeti leány kelengyék. IS 
I — — Szörtne gallérok és rtjOffok.- - - - - - - -  Hl

I Nagy Választék divatos Szabású jj 
blúzok és at)goi ajakból. 0 jjjjí

Pontos kiszolgálás !

Bánó mi szőlő hegyben 1300 
négyszög ői föld báz hely­
nek az ország ut . , ,
ooo mentén ooo ^ISaO,

Értekezni lehet:

Báró ez i Ai)tal
tulajdonossal Liget-ut. 2768

Kedvező 
oo o oo

fizetési feltételek 
mellett oo o oo

eladom
aradi-utcai ujjonnan épült 

2164. számú

házamat.
Értekezhetni lehet

Lenkei Károly

a Értesítés- Tisztelettől értesíteni a n. c. közönséget. hogy
Vásárhelyi-u. 23. sz. alatt Nemes Lajos

j kovácsmester ur házában egy újonnan berendezett

F, 111 «Él Cl 8L F ÍZ üü 1 © É © t nyitottam.

I Mvállalok uj holdók, fürdő- és káposztáskádak, túrós• cs vizesdézsák kc- 
■ szitásét minden nagyságban, elsőrendű tölgyfából. — Úgyszintén azok 
j, javítását felelősség mellett eszközlöm, jutányos árakért, ooo ooo ooo

A Kálvária és Barcsal-utca sarkain 
3 utcai padolt szoba, konyha 
cs éles kamra melléképületekkel 
együtt Jolyó évi november 1-től
*SS*£* KIADÓ.

-------Értekezhetni lehet:---------

Szilágyi Bálint
oo oo tulajdonossal. oo oo

I Kész munkákat raktáron tanok.
■
■ A n. c. közönség b. pártfogását kérve, vág;

I Szeodrti István
A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

kádár mester.
asztalossal, Megyeház-utcza J i I

_______ ____________ _______________ «BMeee-mBameeeiaBieKigiiRa n

I
I

Lapkihordók 

kivétetnek a
TV:L is. cj> 1

Független Újság 
kiadóhivatalában.

NyematoU Ifj, Gaiíl L.$ zlé könyv11yemdajában Makón. 1910.
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